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ТРАНСКОРДОННЕ СПІРОБІТНИЦТВО 

 У ГАЛУЗІ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ РОСІЙСЬКО-

УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

 

Широкомасштабна російська агресія проти України стала 

важким випробуванням для українського народу, його 

сьогодення і майбутнього. Її наслідками стали також і зміни в 

системі безпеки як Європи, так і всього світу у цілому. Це не 

могло не відбитися на змісті та формах транскордонної співпраці, 

перетворивши західний вектор останньої у домінуючий.  

Відповідно до Закону України «Про транскордонне 

співробітництво» (від 24.06.2024 р.), Транскордонне 

співробітництво (ТКС) — це «спільні дії, спрямовані на 

встановлення і поглиблення економічних, соціальних, 

наукових, технологічних, екологічних, культурних і інших 

відносин між суб’єктами і учасниками таких відносин в Україні і 

відповідними суб’єктами і учасниками таких відносин із сусідніх 

держав у межах компетенції, визначеної їх національним 

законодавством». Метою ТКС є розвиток соціально-

економічних, науково-технічних, екологічних, культурних та 

інших зв’язків між учасниками ТКС [1, с. 21]. 

 Вперше поняття «транскордонне співробітництво» було 

згадано у 1976 р., коли Європейський Парламент запропонував 

проєкт про спілки прикордонних регіонів [1, с. 21]. 

 Після початку російської військової агресії проти України 

ЄС призупинило транскордонне і транснаціональне 

співробітництво з росією і Білоруссю в програмах 

транскордонного співробітництва Європейського інструменту 

сусідства (ENI CBC), а також участь останніх у програмі Interreg 

NEXT на період 2021–2027 роки. За словами представниці 

Єврокомісії з питань згуртування і реформ Елізи Феррейри, було 

порушено ряд міжнародних договорів та Статут ООН, тому 

потрібно було призупинити будь-яку співпрацю з росією та 
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Білоруссю. Наслідком стало згортання фінансування ініціатив 

ЄС у росії на суму 178 млн євро, а у Білорусі – 257 млн євро. 

Цими діями країни Європи виразили свою підтримку 

незалежності та суверенітету України та продемонстрували 

солідарність та згуртованість [1, с. 23; 2, с.71]. 

Війна призвела не тільки до численних людських жертв, 

мільйонів біженців та значних матеріальні збитків. Вона 

вплинула на безпеку та доступність вищої освіти. 

Зниження фінансування та інфраструктурні труднощі, 

дистанційне навчання, еміграція та втрата кадрів, психологічні 

труднощі через стрес та нестабільні умови – все це негативно 

відображається на стані української університетської освіти. І в 

цих умовах поряд із забезпеченням стабільного фінансування 

університетів для забезпечення якості освіти та збереження 

наукового потенціалу, розвитку гнучких форматів навчання, 

стимулювання наукових досліджень, що пов’язані із воєнним 

станом, необхідно проводити політику сприяння міжнародному 

співробітництву, залучати до міжнародних освітніх програм як 

можливо більше студентів та викладачів [3, с. 255-257]. 

При цьому варто зазначити, що країни Європи, у рамках 

програм по допомозі біженцям, пропонують вигідні умови 

навчання та переведення до європейських університетів, а 

також різні стипендіальні програми. Так, у Законі «Про 

допомогу громадянам України у зв’язку зі збройним конфліктом 

на її території», що був прийнятий урядом Республіки Польщі 12 

березня 2022 р. зазначалось, що вартість навчання для 

українських студентів у польських закладах вищої освіти (ЗВО) 

не може перевищувати вартість навчання в аналогічних 

українських ЗВО. Польське Національне агентство з питань 

академічних обмінів розпочало програму «Солідарні з 

Україною». Вона дала можливість студентам та аспірантам з 

України майже рік здобувати освіту в університетах, займатися 

науковими дослідженнями, опановувати мови – і все це на 

пільгових умовах [4, с. 38-39].  

Для науковців з України сприятливі умови для навчання та 

роботи пропонує і Словацька академія наук. Програми 

масштабної підтримки від європейських урядів передбачають 
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можливість легального проживання до 3 років, доступ до 

системи освіти та ринку праці, а також соціальну та фінансову 

підтримку. Для сучасної молоді такі програми є могутнім 

стимулом та підтримкою у процесі опанування новою освітньою 

і життєвою реальністю [4, с. 39]. 

З метою зміцнення транскордонного співробітництва, 

підтримки охорони здоров’я, розвитку освіти і науки 

Європейська комісія схвалила чотири нові програми. В них 

беруть участь 10 держав-членів, зокрема Україна та Республіка 

Молдова. На фінансування таких програм протягом 2021-2027 

років виділено 533 мільйони євро. При цьому 187 мільйонів 

євро виділено на транскордонну співпрацю між Польщею та 

Україною, а 54 мільйони євро – на транскордонне 

співробітництво між Румунією та Україною [5]. 

Участь у міжнародних проєктах є неоціненним досвідом як 

для окремих студентів та науковців, так і для ЗВО у цілому. Це 

дає можливість для реалізації творчого потенціалу учасників та 

розвитку людського капіталу. В процесі освітнього обміну 

студент стає більш соціально зрілим, формується як особистість 

та професіонал. 

Подорожуючи іноземними країнами та здобуваючи освіту у 

європейських університетах, українська молодь значно 

розширює свої освітні горизонти, накопичує нові знання і, що 

важливо, зіставляла власне «credo» по відношенню до системи 

цінностей, переконань та вірувань інших культур. Українці не 

тільки засвоювали цю «нову реальність», вони також 

інтерпретують нові ідеї, надають їм індивідуального, 

своєрідного почерку. 
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education is growing. The development of science and technology is 
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передбачає координацію між освітніми закладами, 

підприємствами й державними структурами. Проведені 

дослідження із питань цифровізації переконують, що 
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